

一针一线绣出幸福花

## 向前村手工珠花打开增收新门路

■记者 董笑瑜 通讯员 喻萍萍

“快来看看我做得怎么样！”一大早，河庄街道向前村村民林仙的家中就热闹起来。几位同村的妇女姐妹们围坐一起，一边谈笑，一边熟练地穿针引线。没多久，一件件精致耐看的珠花作品就在大家的巧手下诞生了。

“当时想发展一下副业，正好有朋友认识生产珠花的厂家，就帮我介绍了一下。”林仙说。于是，经营着美妆店的“林老板”摇身一变成了“林经理”：林仙先从厂家处领来材料和样式，招呼有空闲的妇女们前来制作，当订单完成后再为她们结算工钱。“复杂的款式一天能做五六十个，简单的款式就能做一百来

个，”林仙一边检查已完成的珠花作品一边介绍道，“每一批订单基本都有几千件，对串珠的数量和形状都有要求，我自己也会做一点。”说话间，她麻利地将一件串珠数量不对的珠花拆开，着手重新制作。

村民俞大姐是对制作珠花最热情的村民之一。“我们平时在家里照看孩子，孩子一上学就没事干，待在家里白白把时间浪费。”俞大姐说，“今年有了林经理，村里妇联还给我们搞手工技能培训，手把手地教我们绣珠花，一个最多能拿1.5元，多好！”对于本就擅长手工编织的俞大姐来说，绣珠花能将自己的爱好变成家庭增收的渠道，还能和同村的姐妹们聚在一起有说有笑，为她的生活增添了不少乐趣。

近年来，向前村妇联把发展妇女手工艺作为服务妇女就业、帮助妇女实现增收致富的途径，举办各类职业技能公益培训，带领越来越多的妇女将指尖技艺转变为“指尖经济”，为全域共富持续贡献巾帼力量。就在今年的妇女节，向前村对全村妇女小组长展开了首批技能培训，鼓励她们把绣珠花技能学好学精后，再通过传帮带，带动更多的妇女加入其中。

小小的珠花，既为企业解决了招工难题，降低劳动成本，也带动了农村闲散劳动力，为妇女创造居家灵活就业机会，提供了共富契机。据向前村相关负责人介绍，未来向前村还将持续发掘村民创收的新途径，为乡村振兴、共同富裕注入新活力。

## 巧手传技艺

## “盘”出“为老服务”新天地

回到了小时候去“学堂”，成了学习盘扣的“新生”。

盘扣种类繁多，有最简单的“一字扣”“琵琶扣”，稍难些有菊花扣、梅花扣、金鱼扣，更难的还有花篮扣、树枝扣、蝴蝶扣、蜜蜂扣、定型盘扣……每周三“红湾巧手基地”开展的盘扣课，只要开课，就总能看到朱小姑三人的身影。回到家后，三姐妹闲聊的话题也从小辈们的生活，变成了盘扣的制作手法。

“这样绕过去，再用钩针这样穿回来，然后再这样……”老师上课教授新的盘扣做法，姐妹三人都会和大家一起交流学习。“年轻”的朱小姑学会、记牢后，偶尔还会给姐姐们“补课”，开开小灶，直到大家都熟练掌握新盘扣的做法为止。虽然上了年纪，但她们仍有一双巧手，仅需一两分钟，就可以完成一个最简单的琵琶扣，稍难些的龙骨结盘扣也只要三四分钟。

## 巧手做盘扣，“盘”出“共富”路

据了解，湾南社区60周岁以上的老年人有近600名，占常住人口的22%。为了更好适应人口老龄化新趋势，破解养老服务堵点难点问题，社区按照“一社区一品牌一特色”总要求，紧紧围绕建设“文明乐园、和谐家园、美丽花园”为目标，全力推进以“四心两园”为活动阵地，深层次挖掘文化底蕴，精心打造“为民服务、为老服务”的特色品牌。

今年3月，“红湾巧手基地”带着不少学员们制作的手工盘扣作品，走进了街道妇联组织开展的“百件手作齐亮相 巾帼带货话共富”直播间。直播现场，制作精美、样式美观、

价格低廉的手工盘扣受到了不少观众的青睐，活动期间有近千元的创收。

“收入其实不算多的。不过对于我们老年人来说，待在家里还不如走出来，动动手动动脑。”朱小姑笑着说，“和社区的小姐妹们聊聊天，心情都变得好了。还有人说，做盘扣可以防止老年痴呆呢！”

## 为民服务、为老服务

巧手做盘扣，“盘”出了湾南社区“为老服务”的“共富”路。事实上，创建“红湾巧手基地”，让居民口袋“鼓”起来的同时，满足他们的精神文化需求，只是湾南社区打造“为民服务、为老服务”特色品牌，迈向“共同富裕”道路上的一小部分。

在基础设施建设方面，社区也进行了适老化改造：如在各小区单元楼外进行坡面改造、加设扶手，方便老年人出行；又如在党群服务中心、居家照料服务中心设置专门的升降椅，以便老年人参加社区活动。

老吾老以及人之老。社区还创建了“吾爱吾老，医养结合”品牌，建有五星级的居家养老服务照料中心，为居民打造家门口的基层医疗卫生服务站。居家养老服务照料中心可以进行精神文化照料、身体康复照料，也能够提供上门心理、生理健康咨询和疏导，更能定期为行动不便的老人开展上门家政服务等。

老有所养，老有所依，老有所乐。在湾南社区，老年人生活富足、精神愉悦，养老服务体系建设不断完善。“社区对我们老年人真的很关心，每个月还会给70周岁以上的老人开集体生日会，大家都很开心。”朱小姑说。

这场演出精彩绝伦  
义蓬赛出文化“千里马”

■首席记者 许莉莎 见习记者  
吴雨珍  
通讯员 沈志芳

近日，义蓬街道在义蓬体育馆里举行2022“迎亚运添活力，兴文化助共富”文化赛马决赛暨百场文化下乡启动仪式。

来自各村社的20个节目轮番亮相：越剧、萨克斯、舞蹈、莲花落……现场气氛活跃，精彩纷呈的节目给评委留下了深刻印象。

“我们队伍初赛排练了二十多天，最近加急排了三四个晚上，很高兴最终登上了今天决赛的舞台，我们的领唱最近工作特别忙，但还是挤出时间参与排练，完成了决赛，辛苦他了，很棒！”陈阿姨来自蜜蜂村，此次舞台她和她的队友带来了歌伴舞《听潮》。陈阿姨说，自己平时就很喜欢参与这类活动，每一年的文化赛马她都会参与，这让她的生活变得更健康、快乐。

在到场嘉宾、义蓬街道工作人员的共同见证下，本次活动决出了文化赛马的“千里马”，金星村的小品《拆迁》和全民村的独舞《沙翁尔登》赢得了本次活动的一等奖。

村民是舞台上的主角，由义蓬各个村社文化文艺队选送的优质节目，能够在舞台上亮相。据悉，像这样的“文化赛马”活动，所

有节目均由村民“自编自导自演”。丰富的节目形式，展现了义蓬乡村振兴路上的新变化。

近年来，义蓬街道始终关注文化事业，关切群众幸福指数。自街道2020年底推出“文化兴盛”落实“文化惠民”三年行动以来，通过实施“文化培育、文化提升、文化走亲、文化赛马”四大工程，以打造十个精品文化品牌、培育百支村社文体队伍、吸引千名文化骨干、惠及万个百姓家庭为目标，仅去年街道就举办规模型文体活动12场次、巡演走亲24场、放映红色电影100场、开展文化艺术公益培训96课时，参与观众近2万人次，营造了浓厚的文化氛围，得到了村社和社会各界的充分肯定。2021年，义蓬街道顺利通过浙江省文化强镇复评，街道文化站也获评省特级综合文化站。

“这既是一场我们自己的文艺成果的展示，更是一次全面推进我们文化引领总动员，把我们群众的生活引向更高的层次，把我们群众的兴趣爱好引向更高的水准。”街道党工委副书记、办事处主任张瑛在致辞中表示，接下去，义蓬将会更注重文化基地和文化团队的建设，把文化基地真正建设成为百姓的文化家园，打造义蓬富有特色的文化品牌。

## 解封不解防！战“疫”不松懈

■见习记者 武佳奇

“东郡国际朗湾小区，正式解封！”5月2日0时，在东郡国际朗湾南门口处，白杨街道办事处副主任李亮宣布此小区解除封控。云涛联合社区工作人员和物业保安将限制居民出入的围栏和警戒线一一拆除。

“终于解封啦！”“拥抱自由的感觉！”……尽管已经是凌晨，不少居民依然欢呼着下楼，一起记录这有意义的时刻。大家挥舞着小国旗，欢乐地走出小区大门，相互打招呼问候。这一刻，寂静的“三区”重新恢复了生机。

李亮和社区书记李鑫刚、物业经理桑元龙、业委会委员江一天，将一束束象征着希望的向日葵花束和一张张“送你一只绿码，愿你出行无忧”的感谢卡片传递到居民手上，对他们这些天的支持配合表示感谢，同时给他们送去美好的祝福。



## 立夏至 农事忙



5月4日，义蓬街道春光村1075亩粮食生产功能区进行了拖拉机耕作，农民们趁着“立夏”，抓紧早稻插秧，成群的鹭鸟跟在翻耕水田的拖拉机后觅食、飞舞，构成了一幅人与自然和谐共生的田园美景。

通讯员 张祥荣 俞建龙 摄

小厕所，大民生，百姓事无小事  
前进街道提质“省级示范”公厕

■见习记者 王梦旦

青砖黛瓦，绿荫点缀，远远望去，简约雅致的外立面别具一格。踱步走近，才发现这是一处公厕，墙面由一块块立体的文化砖砌成，厕所朝南，门口的路面与马路齐平，干净整洁，方便老人、孩子、残障人士进出。

公厕位于前进街道创新路与文化路交叉口，北侧为前锋安置小区，东侧为集镇散户与商铺，西侧为集镇停车场，每日人来车往，人流密集。据悉，公厕位置经过长期的民意调研、实地考察、规划统筹等，科学谋划布局，因地制宜，问需于民、问效于民。街道相关负责人表示：“在‘迎亚运’人居环境整治行动中，公厕按照‘省级示范’标准，改头换面，进一步加快转变农村公厕‘脏乱臭’的印象。”

走进公厕，没有一丝异味，地面铺设了防滑砖，正对门是一处微景观，左侧是女厕所，右侧是男厕所，私密性较强。洗手台、地板、墙面擦拭得干干净净，设施一应俱全，这样的“示范”公厕让周边居民纷纷“点赞”。“以前隔着几米都臭，走都走不进

## 一腔热情 “双语”服务 “两角”担当

■见习记者 王静怡

“Can I ask you a few questions?”“Where are you come from?”……这位正在用流利的英语核对流调人员信息的是义蓬街道小泗埠村的“90后”年轻村干部应冰琳。

这天，应冰琳在村里坚守防疫岗位时，接通了一名外籍人士的流调电话。电话那头的外国人完全不懂中文，沟通一时间遇阻。面对此情况，“美剧爱好者”应冰琳立马切换语言模式，使用英语与对方沟通交流、了解情况，并添加了对方微信，查验了健康码等信息，成功完成数据核查工作。

## 一人，两角，最美担当

作为一个刚入职就遭遇本土疫情的“新人”，同时还是一位妈妈，在疫情防控的关键时

刻，应冰琳不得不努力平衡好生活和工作。

“大家都很辛苦，我也不能落下。”应冰琳说道。在疫情防控工作的“流水线上”，“连轴转”已然成为常态，应冰琳和“战友们”坚守在岗位上，数据核查、电话回访、信息记录……她说“早一秒将情况核实清楚上报，就少一分疫情传播的风险”。

在每天的防疫工作之后，应冰琳就要迅速转入“妈妈模式”，夜间喂奶、半夜换尿布……“妈妈的责任”也始终扛在她瘦弱的肩膀上。在白昼与黑夜的轮换中，在工作与家庭的交织中，应冰琳用一根“扁担”，挑起了两头的责任。不仅落实了村社防控的职责，也用实际行动诠释着天下妈妈最美的一面。

## 一家，两人，各自坚守

应冰琳的丈夫於烨棋是萧山第二人民医院的医生，疫情发生时，於烨棋就收到了单位

“迅速到岗”的信息。此前，於烨棋也曾连续多日前往滨江、余杭支援核酸采集点。防疫工作开展以来，夫妻俩很少打照面，往往一人回家时，另一人还在单位坚守岗位。

两口子都奋战在抗疫一线，平常无暇照顾年幼的宝宝，还好父母为他们撑起家里的“小家”。家中老人对他们的工作表示理解和支持，为了让他们放心，每天在家庭群里记录孩子的日常，坚定地守护着“大后方”。偶尔空闲时，夫妻俩看看宝宝的视频，也算是为疲惫的自己放松解乏了。夫妻俩虽身处不同的岗位，却有同样的坚守，并肩作战成为彼此最长情的守护。

在疫情突袭的当下，涌现出很多“负重前行”的人，随处可见的“大白”、社区工作者和志愿者，用一个个坚实的脚印筑牢了基层疫情防控的每一个阵地，他们每一个人都是平凡的英雄，是最美的抗疫先锋！

去，上厕所只能憋着气。”一位商铺老板告诉记者，附近的居民和店铺都离不开这个公厕，现在，新建公厕宽敞明亮，上厕所成了一件“令人享受”的事，大家也自觉维护厕所卫生。

小厕所，大民生。街道还在男、女卫生间的基础上，增加了“第三卫生间”，里面设有母婴台，方便亲子家庭出行，同时设有坐便器、洗手台，并在两侧都做了加固扶手，支撑残障人士行动。除此之外，街道还在“第三卫生间”的门框、扶手、洗手台两边都刻上了盲文，残障人士通过触摸，就能知道对应位置。据悉，这也是街道设计之初，“以人为本、人文关怀”理念的体现。

“每个公厕都设有所长，并聘请第三方物业入驻，随时打扫厕所卫生，做好相关台账记录。”街道相关负责人表示，公厕是美丽乡村建设的重要展示窗口，接下来，前进街道将持续推进公厕提升行动，坚持建管并重，建立健全长效管护机制，为迎接亚运，建设三生融合、宜业宜居、美丽共富的现代化新前进夯实基础。